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PROCURA della REPUBBLICA

presso il Tribunale di Mistretta

Comunicato stampa del 9/2/010
Il Procuratore della Repubblica di Mistretta, dott. Luigi Patronaggio, ha concluso, oggi 9/2/010, dopo oltre due anni di dibattimento, la propria requisitoria nel processo contro Nigrelli Michele + 88, imputati di associazione per delinquere, truffa ai danni dell’U.E. e della Regione Siciliana, riciclaggio, falso in atto pubblico, emissione ed utilizzazione di fatture false, reati finanziari ed altro. 

Il P.M. ha richiesto condanne per 60 imputati e per complessivi 190 anni di reclusione nonché confische di beni mobili e immobili per un valore di oltre Euro 500.000.

Le condanne  più pesanti sono state richieste nei confronti di Nigrelli Michele, legale rappresentante del Centro Servizi di Nigrelli Michele s.a.s., e considerato “la mente” organizzatrice delle truffe , per il quale è stata chiesta una pena di anni 8 di reclusione.

Anni 6 e mesi 6 di reclusione, sono stati richiesti nei confronti di Venuto Salvatore, Sciortino Renata, Arancio Alessandro, Testa Giuseppe, Patti Massimo, Giordano Giuseppe Francesco e Oieni Salvatore.

E’ stato, infine, richiesto il pagamento di sanzioni pecuniarie in danno delle società indagate per un ammontare di Euro 4.500.000 circa. 

Le indagini, condotte dalla Tenenza della G.d.F. di Santo Stefano di Camastra e dalla Sez. di P.G. della G.d.F. della Procura, erano iniziate nel 2002, allorquando si accertò che molti piccoli imprenditori ed artigiani del circondario si rivolgevano al Centro Servizi di Nigrelli Michele, corrente in Mistretta, per ottenere consistenti ed illegittimi finanziamenti erogati dalla Regione Siciliana (Legge Regionale n. 32/2000 POR Sicilia) e dall’Unione Europea (Legge n. 488/’92).

Complessivamente sono state indagate 22 società e si calcola che il danno per l’Erario ammonti ad Euro 5.000.000.

La sentenza è attesa per mercoledì 17/2/010.

Mistretta lì 9/2/010

Il Procuratore della Repubblica

Dott. Luigi Patronaggio
