SANTINO PORTERA, mistrettese, nominato Cavaliere
Dell'Ordine al Merito della Repubblica Italiana

 LA VALLETTA (MALTA) - Venerdì 6 novembre 2009

 Carissimo Tatà, penso di farti piacere informandoti che venerdì 6 Novembre 2009, durante una conferenza stampa, tenutasi presso l'aula magna dell'Istituto Italiano di Cultura, in Valletta, l'ambasciatore Italiano a Malta, dr. Paolo Andrea Trabalza, mi ha insignito con il titolo di Cavaliere Dell'Ordine al Merito della Repubblica Italiana, in considerazione di particolari benemerenze, su proposta del Presidente del Consiglio dei Ministri e per decreto firmato del nostro Presidente della Repubblica Italiana, Umberto Napolitano. Questa nuova decorazione, per me la terza del genere, si  aggiunge a quelle  già ricevute precedentemente: - l' 8  di  Dicembre  2006;  da parte del Presidente della Repubblica di Malta; - l' 8  di  Agosto 2009,  da parte del Presidente della Repubblica Francese. 

Quest'altro grandissimo riconoscimento è un grande onore, ma anche una grandissima soddisfazione che vorrei condividere non solamente con i miei familiari, parenti ed amici  sparsi per il mondo e anche con i mie concittadini di Mistretta.  Ti invio in allegato il mio CV debitamente aggiornato, il mio discorso di ringraziamento, un articolo sulla decorazione pubblicato in lingua inglese da un quotidiano Maltese e qualche foto della cerimonia. 

 Ringraziandoti per la tua preziosa collaborazione, ti faccio pervenire i miei più cordiali saluti.
Santino Portera

 IL DISCORSO DI SANTINO PORTERA 

 “Sua Eccellenza, Ambasciatore Trabalza,  signore e signori, e  amici  carissimi, è per me non solo un grande onore, ma anche una grandissima soddisfazione ricevere, qui tra voi, questo importantissimo riconoscimento per essere stato appena decorato 

 “Cavaliere Dell’Ordine al Merito della Repubblica Italiana”.

Da Mistrettese e da  Italiano  D.O.C  non posso che essere onorato della fiducia e delle attestazioni di stima che precedentemente mi sono già state conferite dal Presidente di Malta, sua HE dr. E. Fenech Adami , nominandomi “Membro al Merito della Repubblica di Malta”,  e, successivamente, per decreto firmato dal  Presidente della Repubblica Francese, Nicholas Sarkozy , dall’ambasciatore Francese che mi ha insignito con il grado di “ Chevalier de L’Ordre National du Merite”: ed oggi,  “dulcis in fundo”,  non mi ritengo più come Nemo profeta in Patria (sua), perché ricevo questo grandissimo attestato di stima da parte dell’Italia, la mia Patria di origine, di cui  ne vado  fiero ed orgoglioso.  

 Le motivazioni per quest’altro importantissimo riconoscimento sono dovute  al mio modo di lavorare: “umiltà”, “discrezione  e generosità;  elementi essenziali ed efficaci che mi hanno permesso di ottenere risultati professionali notevoli ed, allo stesso tempo, mi hanno permesso di facilitare in modo concreto e trasparente  gli scambi commerciali e culturali tra l’isola di Malta e l’Italia.

 Primariamente aiutando diversi investitori  che hanno mostrato interesse ad investire e creare lavoro a  Malta;  ed in secondo luogo, aiutando parecchi nostri compatrioti  o enti pubblici , scuole  e varie organizzazioni sportive, ad organizzare vari eventi nell’Isola. 

 Durante questi  15 anni di permanenza a Malta, ho dato il mio modesto contributo, aiutando organizzazioni  governative, come la Metco  e la  M.E, e non governative, come la Confindustria  maltese o la MCCEI, partecipando a vari seminari a Malta, in Italia ed all’estero per promuovere  e testimoniare, in modo onesto e professionale, i vantaggi di fare del business a Malta. Ho sempre dato un’immagine di Malta onesta e veritiera, con un economia sana: e, dunque, come un  Paese  sicuro per  potervi  investire e per viverci tranquillamente con  la propria famiglia.

 Infine, come economista, ritengo di essere un valido punto di riferimento per  le varie società di ratings internazionali, quali  l’ IMF - Fitch rating - Standard & Poor & Moody .

 Malta  mi ha accolto come una seconda Patria,   e qui ho avuto la fortuna di lavorare per una società  molto importante come la  STMicroelectronics,  cui ritengo di dover esprimere un sentito ringraziamento per avermi dato l’opportunità di farmi conoscere ed apprezzare dalla gente comune, dagli amici, dalle varie  autorità  Maltesi ed Europee. Sicuramente gran parte del mio successo professionale lo devo a questa  società  multinazionale  che  rappresenta la più grossa realtà economica e sociale di Malta. Chiudo  questo mio discorso, ringraziando sentitamente per questo graditissimo conferimento, l’ambasciatore Dr. Trabalza,  il dr. Domenico Bellato, la D.ssa La Cognata,  la Presidenza del Consiglio dei Ministri Italiano, che ha proposto la mia onorificenza, il nostro Presidente della Repubblica,  Umberto Napolitano, per averne firmato il decreto. Un ringraziamento particolare va alla mia splendida moglie, Christine,  che mi  sostiene quotidianamente con il suo amore, sin da quando ho avuto la fortuna di incontrarla e sposarla; ai miei due figli , ai mie genitori che, purtroppo, sono scomparsi,  e ad una persona speciale,  “Joe Demajo”, amico fraterno e sincero, e a tutti gli altri  miei amici carissimi qui presenti,  e che spero anche oggi condividano con me la  mia immensa gioia nel ricevere questa graditissima medaglia. Grazie  a tutti”.
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