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Irene Bascì sulle orme del padre Mariano

Milano/Arte e cultura 

sabato 20 marzo la presentazione al Castello

Milano ieri e oggi
Scatti d'epoca e attuali a confronto

In un libro più dvd della giovane fotografa Irene Bascì
la storia e le trasformazioni della città

Da bambina accompagnava il papà in giro per i mercatini, in cerca di rare fotografie d'epoca e cartoline color seppia che raccontavano di una città diversa, remota nel tempo e un po' magica. Una città viva, che si trasforma, sana le sue ferite, si adatta alle nuove esigenze. Così è nata la passione di Irene Bascì, monzese 24enne, per la fotografia e l'architettura. Fresca di laurea di architettura al Politecnico Bovisa, sabato 20 marzo (ore 17) Irene presenta alla Sala Sforzesca del Castello il suo libro più dvd «Identità parallele», in cui racconta per immagini, con 76 scatti sull'asse Piazza Duomo-Castello, le evoluzioni di Milano. 
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«Tutto è cominciato con un esame universitario, quello in Fotografia dell'Architettura», racconta Irene. «Ci avevano assegnato il compito di realizzare venti scatti a tema libero, ambientati a Milano. A me è venuto in mente di sfruttare questa occasione per fare una sorta di analisi su come si è trasformata la città dalla seconda metà dell'Ottocento a oggi, e perché». Il lavoro l'ha appassionata a tal punto che ha deciso di continuare: «Ho sfogliato immagini a centinaia, nel Civico Archivio Fotografico del Comune al Castello. Fotocopiavo le più interessanti e poi giravo la città a piedi cercando le stesse inquadrature da cui erano state scattate». Tre degli scatti d'epoca riportati nel libro e dvd provengono invece dal Fondo Sommariva della Biblioteca Braidense: «Li ho cercati apposta perché documentano la demolizione della cosiddetta "manica lunga" di Palazzo Reale, una trasformazione molto importante».

L'opera è stata realizzata grazie al sostegno dall’Assessorato al Turismo, Marketing Territoriale, Identità del Comune, presso il quale ora Irene sta svolgendo uno stage. «Scatti capaci di esaltare il contrasto tra ciò che eravamo e quello che vorremmo essere, tra la Milano che era e la città che vorremmo che fosse», è il commento dell'assessore Massimiliano Orsatti. Ad accompagnare il lettore nella visione del dvd sono stati scelti alcuni brani di Chopin interpretati dal giovane pianista Francesco Attesti. Al termine della presentazione, tutti i presenti riceveranno una copia del libro in omaggio.
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