Lieve, tenace è la vita

 

E' stata così intitolata, prendendo spunto dalla serata in onore di Eluana (di cui presto ricorrerà il primo anniversario della morte e che verrà ricordato in un altro dei sei appuntamenti in programma), una serie di incontri organizzati dal MPV e CAV di Mistretta. Con la collaborazione delle Parrocchie S. Lucia e S. Caterina, gli eventi sono indirizzati soprattutto ai giovani dai 14 anni in su, ma anche agli educatori.

Verranno utilizzati strumenti mediatici che provochino la discussione.

 Sabato 23 gennaio, alle ore 16:30, nel salone della Parrocchia Santa Lucia di Mistretta (ME)

Incontro sul tema: “Gravidanze precoci e indesiderate tra le adolescenti”.
 Come un’adolescente si può ritrovare ad affrontare una gravidanza inattesa, per scoprire che ci sono un sacco di imprevisti sulla strada che porta alla maturità.

 Vi sono dei temi con cui, prima o poi, direttamente o indirettamente, tutti dovremo fare i conti (gravidanze precoci e/o indesiderate, ingegneria genetica, malattia, disabilità e cura dei pazienti, amore, matrimonio e separazione).
 Anche se le nostre famiglie non vengono toccate direttamente da questi problemi, accadrà che dovremo confrontarci in tal senso con i compagni di classe o con i colleghi di lavoro o con i genitori o i figli.
 Perché lasciare che altri scelgano cosa fare e come dobbiamo pensare oppure allontanare questi pensieri augurandosi di non imbattervi mai?

Desideriamo, dunque, provocare nella nostra società un dibattito serio ed aperto che porti a riflettere e a ragionare sulla vita e i suoi misteri.
 Perché ci sono un sacco di imprevisti sulla strada che porta alla maturità …
 Chiediamo a tutti una fattiva collaborazione per il coinvolgimento dei nostri giovani (anche fino a 90 anni …) e perché questa iniziativa possa essere un momento sereno e fecondo di incontro e di crescita.
Angela e Marco Faillaci - Movimento per la vita di Mistretta
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