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LIBORIO RIBAUDO

“Fotografia, amore mio, per osservare il mondo e anche le stelle”

a cura di Sebastiano Lo Iacono
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 Liribau è la contrazione di Liborio Ribaudo, siciliano di nascita (Mistretta, 1943), padovano di adozione (dal 1965).
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@Fotografia di Sebastiano Lo lacono




“Appassionato di fotografia fin dalla giovinezza, ho iniziato con una semplice Comet, a fuoco fisso, negli ormai lontani anni ‘60. La mia prima fotocamera impegnativa è stata una Minolta SRT 101, negli anni 70 punta di diamante del marchio, con il luminosissimo Rokkor 58 mm f/1.4, poi affiancato dal 28 mm f/2.8 e dallo zoom 70-210 f/4, sempre rigorosamente Rokkor. Nel 2004, inizia la mia 'era digitale', con una Canon Eos 300D, successivamente sostituita dalla 350D, oggi dedicata quasi esclusivamente all'astrofotografia, dato che recentemente il mio 'parco macchine' si è arricchito di una Nikon D80, con obiettivo zoom Nikkor 18-200 f/3.5-5.6. Coniugo la mia passione per la fotografia con l'osservazione astronomica e il tracking in alta montagna”.
PROFILO BIOGRAFICO/Anno di nascita: 1943

 Nel 1961, conseguita la maturità presso il Liceo classico “A. Manzoni” di Mistretta, inizia a frequentare il corso di laurea in Scienze Biologiche presso l’Università degli studi di Palermo, e, nel 1965, perviene alla laurea con il massimo dei voti e la lode.

 Nello stesso anno si trasferisce a Brescia e, nell’anno successivo, a Padova, dove insegnerà ininterrottamente, fino al 1998, Scienze Naturali, Chimica e Geografia generale nelle scuole secondarie di secondo grado.

 Dal 1998, anno del pensionamento, si dedica a tempo pieno alla fotografia e all’attività di astrofilo, partecipando alle manifestazioni pubbliche di divulgazione dell’Astronomia nell’ambito delle associazioni astrofile cittadine e ad ogni altra attività volta a combattere l’inquinamento luminoso, che, oltre a privare le nuove generazioni della bellezza del cielo stellato, costituisce uno dei più importanti fattori di spreco della società contemporanea.

 La sua attività di astrofilo è documentata dalle numerose immagini reperibili in Internet, alcune delle quali riprese anche da Mistretta, come quelle dell’eclisse di Luna del 2004 e dell’occultazione di Saturno e di Venere del 2007.

 Su Youtube, oltre che nel sito personale, sono reperibili anche filmati e animazioni realizzati da Lirio Ribaudo.

cfr.: http://www.youtube.com/user/losparviero?feature=mhum.

Anche nel Sito UAI (Unione Astrofili Italiani) c'è una rassegna delle immagini migliori e delle fotografie astronomiche di Ribaudo.

cfr.: http://astroimmagini.uai.it/profile.php?uid=10
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