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FIACCOLATA DI NATALE 
PER LA DIFESA DELL’OSPEDALE “SANTISSIMO SALVATORE”

 CINQUECENTOUNO BAMBINI GESÙ PER LA VITA

Sabato 24 dicembre, dopo le liturgie della Notte di Natale che si terranno nelle tre parrocchie di Mistretta, si svolgerà una   grande ”FIACCOLATA PER LA DIFESA
DELL’OSPEDALE SANTISSIMO SALVATORE”.

 Alla manifestazione, a cui il sindaco di Mistretta, Iano Antoci, ha reso noto di “aderire con entusiasmo”, in contemporanea al presidio 24 ore su 24 che gli Amministratori comunali stanno effettuando nella sede del reparto di “Ginecologia e Ostetricia”, parteciperanno le associazioni della società civile di Mistretta e dei Nebrodi, i sodalizi, la Chiesa locale, i parroci della zona, i giovani, gli studenti, i commercianti, gli artigiani, le donne e le mamme che chiedono, a gran voce, che il “Punto nascite” del nosocomio mistrettese ritorni alla normalità.

 La Fiaccolata partirà da piazza Vittorio Veneto, intorno alle ore 0.15 di domenica 25 dicembre, dopo la mezzanotte di sabato 24, e attraverserà via Anna Salamone per concludersi nella piazza della chiesa di Santa Maria, davanti la sede dell’ospedale, dove saranno portati 501 Bambini Gesù per riconfermare la volontà della gente dei Nebrodi di continuare a far nascere i propri figli in sicurezza e nel pieno rispetto del diritto alla salute.

 La richiesta di cui sopra, in deroga alle norme che prevedono di cancellare i “Punti nascita” dove ci sia un numero di parti annui inferiore a 501, s’impone nel rispetto dell’altrettanto vigente disposizione che prevede di conservare e potenziare i reparti di ginecologia e i “Punti nascita” nelle zone montane, insulari, disagiate ed emarginate, come la nostra città e come altri sette paesi dei Nebrodi occidentali.

Mistretta, giovedì 22 dicembre 2011
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