Piano di Riconversione del  Punto Nascite P.O. di Mistretta

L'assessorato alla Sanità ha previsto un decreto di riconversione dei punti nascita della Regione Siciliana comprendendo anche la riconversione dei punto nascite di Mistretta.

Lo stesso decreto amministrativo prevede il mantenimento delle attività ostetriche e ginecologiche ambulatoriali in DH e in D. Surgery e soprattutto delle attività pediatriche e neonatologiche necessarie di supporto.

E' assicurata I'interdipendenza tra attività territoriali e ospedaliere tra i consultori familiari e gli altri servizi dell'Aria Materna/Infantile al fine di garantire la presa in carico della puerpera accompagnandola in tutte le fasi pre e post parto.

Integrazioni Ospedale-Territorio

Il consultorio sarà ubicato presso il presidio ospedaliero di Mistretta con assicurazioni di attività ambulatoriali o di ricovero come la gestione delle urgenze/emergenze ostetriche.

- Obiettivo della Regione è quello di assicurare la Sanità - non quella di depotenziarla - ed erogare livelli di prestazione di qualità e sicurezza.
-Assicurare la presa in carico della donna e del bambino fin dal concepimento promuovendo protocolli standardizzati per il percorso nascita.

- Assicurare il servizio emergenza/urgenza sempre nelle H24 con la presenza attiva di un Ginecologo, un'Ostetrica e un'Anestesista (di presidio o reperibile)

- Integrazione tra i centri di HubSpoke, gli ambulatori e i servizi medici territoriali (la rete assistenziale).

- Attivazione di equipe integrata Ospedale/Territorio al fine di garantire la presa in carico della gestante dal momento del concepimento al momento della nascita.

Il parto potrà essere effettuato presso il presidio ospedaliero di Mistretta con la sola eccezione dei casi di Urgenza/Emergenza ostetrica sempre a giudizio dello specialista ostetrico, qualora ritenesse utile un altro presidio più attrezzato.

Le attività materne/infantili saranno assicurate dal personale del presidio ospedaliero di Mistretta. Sono previsti 3 livelli di processo nascita:

LIVELLO I (Percorso a basso rischio)

Si prevede l'assistenza personalizzata della gestante fino al ricovero per il parto, agevolando e facilitando gli accessi ospedalieri per le gestanti che provengono dalle zone più distanti, tenendo a debito conto i disagi di tale distanza.

LIVELLO II (a medio/alto rischio)

Nel caso in cui alla prima necessità o alle successive valutazioni del livello di rischio ostetrico emerga una situazione che preveda eventuali accertamenti più approfonditi a cura del personale del P.O. di Mistretta sarà individuato un centro più attrezzato quale quello di S. Agata o Patti, prevedendo il trasporto della gravida con mezzi dei P.O. In prossimità del parto saranno valutate, caso per caso, le condizioni di rischio materno e fetale - e predisporre eventualmente al percorso nascita II livello.
LIVELLO III (Emergenze/urgenze ostetriche)

Esclusivamente in casi di travaglio avviato con dilatazione cervicale superiore a 3 cm, con o senza rottura membrane, a discrezione del ginecologo di turno il parto potrà espletarsi in loco.
Per garantire la gestione delle emergenze/urgenze ostetriche sarà assicurato un servizio di guardia ostetricia attiva e pronta disponibilità ginecologica H24.

