Venerdì 17 Febbraio 2012
Mistretta, rapina in banca Video Foto 
Ancora da quantificare il bottino
 Rapina, ieri pomeriggio, venerdì 17 febbraio, a Mistretta, ai danni della filiale del Banco di Sicilia. Secondo una prima ricostruzione, due rapinatori, armati di taglierino, avrebbero fatto irruzione nei locali dell’istituto di credito ubicato lungo la Via Nazionale, intimando ai cassieri di consegnare il denaro custodito. Sembra che a quell’orario la cassaforte fosse ancora chiusa e i malviventi abbiano temporeggiato un po’ prima di arraffare il denaro e scappare via a bordo di una moto. Impauriti i clienti presenti in banca, anche per la spavalderia mostrata dai malviventi. Lanciato l’allarme, sul posto sono giunti i carabinieri del Nucleo radiomobile della Compagnia di Mistretta che hanno effettuato tutti i rilievi del caso, passando a setaccio le immagini delle telecamere di sorveglianza ed ascoltato i testimoni. Resta ancora da quantificare l’ammontare del bottino.
http://amnotizie.it/news.aspx?news=519


Mistretta: Rapina al Banco di Sicilia di via Nazionale
Bottino da quantificare per i due malviventi fuggiti in moto

Rapina, ieri pomeriggio, ai danni della filiale del Banco di Sicilia di via Nazionale, a Mistretta. Due uomini, armati di taglierino, dopo avere minacciato gli impiegati, si sono fatti consegnare quanto contenuto nelle casse (ancora da quantificare il bottino) e sono fuggiti con una moto. Indagano i carabinieri della locale Compagnia che hanno acquisito le immagini registrate dalle telecamere di sorveglianza.
E’ ancora da quantificare il bottino frutto della rapina. Stando a quanto ricostruito dai carabinieri della locale Compagnia, intervenuti sul posto, al comando del capitano Giodi Linguanti, due uomini, armati di taglierino, hanno fatto irruzione nell’istituto di credito ed hanno minacciato gli impiegati ed il cassiere di consegnare loro quando custodito nei cassetti visto che la cassaforte era ancora chiusa e funziona con un congegno a tempo. Arraffato quanto più possibile dalle casse, i malviventi sono usciti fuggendo a bordo di una moto. All’interno della banca si trovavano alcuni clienti. Lanciato l’allarme sul posto sono giunti i militari dell’Arma che hanno avviato le indagini, ascoltato impiegati e clienti e visionando le immagini della rapina registrate dalle telecamere di sorveglianza che potrebbero dare una svolta per l’identificazione dei due rapinatori. 
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