GRUPPO CONSILIARE

ORGOGLIO AMASTRATINO
M I S T R E T T A

Preg. mo Signor Dott. Francesco POLI
Commissario straordinario dell’ASP  n. 5

Via La Farina n. 263 

 98124 Messina (Me)

comunicazione via fax al n. 090/2921180

Oggetto: Personale in esubero PO SS Salvatore Mistretta  - Avvisi di mobilità

I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo “Orgoglio Amastratino”, premesso che:

- 12 infermieri professionali in servizio presso il Presidio Ospedaliero SS. mo Salvatore di Mistretta, ritenuti in esubero, (probabilmente per la paventata chiusura del centro nascite) sono stati convocati per il prossimo giorno 17 febbraio presso la Direzione Generale dell’ASP 5 di Messina, ai fini della scelta della nuova sede lavorativa;

- a parere degli scriventi, ai detti infermieri non è stata data la possibilità di proporre eventuale ricorso alla graduatoria, atteso che la stessa è stata comunicata soltanto nella data 13/02/2012 (non contemplando, quindi, i tempi minimi previsti per la proposizione di ricorso; 
- la intimata convocazione presso la Direzione Generale appare quanto mai affrettata anche in considerazione del fatto che di recente l’Assemblea Regionale Siciliana ha approvato all’unanimità un ordine del giorno, (recepito dal Governo), con cui impegnava il Governo Regionale a mantenere il punto nascita dell’Ospedale di Mistretta, quantomeno, fino al 30.9.2012;

- il recente Decreto dell’Assessore alla Sanità del 2.12.2011 (pubblicato sulla Gurs del 5.01.2012) concernente il riordino dei punti nascita, prevede che le procedure di dismissione debbano essere completate entro il 30.09.2012, stabilendo, contestualmente, che presso il PO di Mistretta dovrà essere assicurata “tutta l’attività relativa al percorso nascita”; 
- è attualmente in corso la stesura del nuovo atto aziendale con conseguente eventuale modifica della pianta organica;

- a tutt’oggi, non è stata predisposta la pianta organica dei PTA che certamente consentirà l’assorbimento del personale dichiarato in esubero.
PER QUANTO SOPRA

Dando atto del particolare attaccamento che la S.S. Ill.ma, da sempre, ha mostrato nei confronti della struttura ospedaliera di Mistretta, i sottoscritti Le chiedono di soprassedere sull’avvio della procedura di mobilità, in attesa che venga completamente definita la problematica inerente l’Ospedale di Mistretta.

Certi della sicura attenzione che la S.S. vorrà prestare e manifestando, sin d’ora, la disponibilità ad un’ampia e sincera collaborazione, porgono distinti ossequi. 

Mistretta lì, 16 febbraio 2012

F.to I Consiglieri Comunali del Gruppo “Orgoglio Amastratino”: Andreanò Rosario, Maniaci Sebastiano, Martino Giuseppe, Porracciolo Liborio, Ribaudo Sebastiano, Scarito Francesco.  

